

用文物讲述文化之美

《看见大佛·天下大同》央视播出

本报讯（记者 史涌涛）1月2日晚，《看见大佛·天下大同》节目在央视科教频道推出的大型考古文博历史类电视节目《考古公开课》播出，节目组邀请云冈研究院院长、北京大学考古文博学院教授杭侃，带领观众走进云冈石窟，用文物讲述文化之美。

节目播出之际，恰逢云冈石窟庆祝成功申遗20周年，让世界文化遗产云

冈石窟的文化魅力更受世人关注。通过杭侃的讲述，节目介绍了高僧昙曜以北魏五位皇帝为范本修建的“昙曜五窟”，并带领观众来到石窟现场，解读这些大佛的故事。节目向观众全景展示了气势磅礴、精雕细琢、清瘦俊美、富丽堂皇等多种佛教造像艺术风格，并以“天下大同”的文化高度，介绍了多种文化艺术在云冈实现前所未有的融汇贯通。

据了解，《考古公开课》栏目聚焦20世纪中国考古学成立以来的国内若干重大考古发现、遗迹遗存以及众多精美文物，通过对考古学知识的普及性介绍、对遗迹遗存的还原性阐释，以及对精美文物的深度解读，利用考古学、文博学、人类学以及历史学等多学科交叉，搭建一个国家级权威考古知识普及平台。

省文旅厅推出6条
冬季精品旅游线路

我市多个景点入列

本报讯（记者 崔莉英）为助力2022年北京冬奥会，让冬季旅游火起来，日前，省文化和旅游厅以“晋享冰雪·助力冬奥”为主题，策划推出6条冬季精品旅游线路，涵盖11市精华产品，可以滑雪赏景泡温泉，解锁冬天新玩法，我市多个景点入列“塞外长歌奔放之旅”。

“塞外长歌奔放之旅”线路为云冈石窟—华严寺—大同古城—大同万龙白登山滑雪场—应县木塔—广武长城—朔州桑干河温泉度假村。游客可以走进云冈石窟欣赏精湛的古建雕刻艺术，在华严寺感受厚重的辽金文化，登上古城墙尽览晋北凤凰城的古朴风韵，在万龙白登山滑雪场感受冰雪激情。

平城区特教学校 收到一批捐赠设备

本报讯（记者 杨昱都）近日，市慈善总会收到一批来自爱心企业捐赠的价值29万余元的设备，定向用于平城区特殊教育中心学校建设多感官教室和律动教室。

多感官教室和律动教室是一个提供视觉、听觉、嗅觉、触觉、本体感觉、前庭平衡等多种感官刺激的特定空间环境，目前被广泛应用于孤独症、学习障碍、感觉障碍等方面的儿童临床治疗，强调在学习过程中应该调动身体各个器官，全方位地激发兴趣，全身心地为学习服务，对特教学校孩子们的康复能够起到很好的效果。平城区特殊教育中心学校有关负责人说：“爱心企业的这批设备对于经常需要做康复训练的特殊儿童来说意义重大，感谢社会各界爱心人士对孩子们的关心与爱护。”

市慈善总会有关负责人说：“爱是心灵的纽带，爱是无坚的力量，爱心企业不仅在物质上帮助了这一特殊群体，更在孩子们幼小的心灵种下了善的种子。”



“定制公交”护航大学生离校返家

本报讯（记者 丁亚琴）为全面落实疫情防控要求，保障学生安全乘车回家，近日，大同大学积极与市公交公司联系，推出学生寒假离校定制公交服务。

从2021年12月27日至2022年1月5日，“定制公交”分别从该校御东校区和新平旺校区直接发至大同火车站和大同南站。各年级学生可按照通知离校时间和自身出行计划预订公交，实现“校园——车站”一站式返家。

为保障定制公交服务安全、有序进行，学校由专人统计每天“定制公

交”的学生数、发车数、发车时间等，并与市公交公司、各学院“定制公交”负责人及时沟通合理安排。由于火车站列车发车特性，“定制公交”发车时间多为早晨6时许，各学院辅导员冒着严寒轮流在现场配合引导，确保学生安全离校。“学校定制公交车能让学生在早晨车次较少的情况下安全到达车站，减少与外界接触，平安返家。”该校辅导员苏飞表示。

截至目前，定制公交服务已发车80多班次，助力3000多名学生安全、有序到达车站。

《中国推介》栏目 展示宜居广灵

本报讯（记者 王春艳 通讯员 郑亚青）日前，《中国推介》栏目推出广灵县特辑，广灵县委副书记、县长王崇虎应邀出境，从灵山秀水、物华天宝、生态颐养等方面向全世界推介广灵，并热情相邀各地朋友前来感受广灵的独特魅力。

《中国推介》是一档由华人频道、中国网+、新华网、百度百科等共同发起的系列节目，旨在做好新时期的对外宣传工作，让世界多角度了解中国、展示中国形象。节目通过邀请重要嘉宾出境，以第一人称的方式讲述和推介特色中国元素，并最终形成5分钟的中英文短视频全球播出。目前，该系列短片已录制完成1000多期。

推介视频中，王崇虎带领观众一起走进“塞上江南、颐养广灵”，感受广灵的最绿、最美、最宜居。碧水环绕的水神堂、宛若画卷的天然湿地以及冠绝华北的甸顶山空中草原等美景尽展眼前，尽显灵山秀水魅力；独具人文风情的“古堡润西”、展现精巧民间艺术的广灵剪纸、不可错过的地域特产“广灵豆制品”等让人尽享广灵的物华天宝；穿城而过的木槽涧河、顺城而布的四大广场、空气优良的天然“氧吧”无不体现着广灵的生态颐养。

云冈区曲协成立

本报讯（记者 王春艳）日前，云冈区曲艺家协会成立，为全区再添文艺阵地。

云冈区曲艺家协会隶属云冈区文联，是我市第一家县区级别的曲协。协会旨在吸纳民间曲艺人才，加强云冈区曲艺人才队伍建设，同时依托云冈区新时代文明实践中心，创作紧贴时代脉搏、弘扬正能量、唱响主旋律的曲艺作品，丰富人民群众的文化生活，讲好云冈区故事，以优秀的文艺作品展示云冈区美好形象，不断推动全区文艺事业高质量发展。

协会成立后，将充分发挥职能作用，凝聚曲艺团队和曲艺人才，积极组织人员深入街道、乡镇、企业、学校等，在发扬本土曲艺特色和优势的基础上，用群众喜闻乐见的形式传播优秀文化。

市博“非洲雕塑艺术展”巡展走进晋中

本报讯（记者 崔莉英）近日，由山西省文物局、大同市文物局主办，晋中市博物馆、大同市博物馆承办的“万木有灵——非洲雕塑艺术展”在晋中市博物馆开展，展出大同市博物馆馆藏非洲雕塑100余件。本次展览也开启了市博物馆非洲雕塑艺术展巡展的序幕。

本次展览旨在满足人民群众对艺术表达多样性的探求，切实发挥博物馆

的社会教育功能和文化引领作用，带领观众走进神秘的非洲。展品主要来源于喀麦隆、尼日利亚、几内亚、刚果等中非国家，展览分为《灵魂的幻化——人像雕塑》《生命的记忆——用品雕塑》《心灵的影像——面具雕塑》三部分，开展以来深受当地观众欢迎，展览将持续至3月底，此后将赴太原市博物馆和新疆地区巡展。

